Név: Iskola:

BOR PAL FIZIKAVERSENY 2017/18.
8. évfolyam
Ko6zépdonto (75 perc)

1. IGAZ-HAMIS (12 pont)

Valaszd ki az alabbi allitasok koziil, hogy melyik az igaz és melyik a hamis! Jelold meg i,
illetve h betiivel! (12 pont)

a) Kislabda-hajitas kozben a Kkis Kiterjedési labda szabadon repiil.

A labda gyorsulésa a teljes repiilés alatt ugyanakkora.

A labda gyorsulasa attol fiigg, hogy mekkora sebességgel inditottak el.

A gyorsulas attol fiigg, hogy felfelé szall, vagy lefelé esik

b) Egy ujsagiré az alabbi, energiaval kapcsolatos kijelentéseket tette egy internetes
oldalon.

A napkollektorral az 6sszegytijtott napenergiat elektromos energiava alakitjuk.

A napenergia tartja fenn a F6ldon a viz korforgasat, valamint a Iégmozgast is.

A tiizeldanyagok fltéérteke arrdl ad informaciot, hogy egységnyi tomegik
elégetésével mennyivel képes novelni a kdrnyezet belsdenergidjat.

¢) Jozsi a kovetkezoket olvasta egy internetes forumon:

Acélsint télen azért nem érdemes vasarolni, mert az elado altal hasznalt acél
mérdszalag hossza ekkor rovidebb, igy ha példaul 2 m-es darabot kériink, akkor az
elad6 valdjaban rovidebbet szab le, ami nyaron is révidebb marad 2 méternél.

A hémérdben a folyadék azért kuszik fel az tivegcsében melegités hatasara, mert a
folyadék tagul, az iiveg viszont nem.

Adott tomegl viznek 4°C-on a legkisebb a térfogata.

d) Egymas utan forrasztunk harom darab 50 cm hosszusagu, kiilonb6z6é anyagu huzalt.
Mit mondhatunk az igy kialakulo 1,5 méteres huzal ellenallasarol?

Az ellenallas a huzalok ellenallasanak az atlaga.

Az ellenallast a legnagyobb ellenallasti huzal ellenallasa hatarozza meg.

A huzalok ellenallasa 0sszeadodik.
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2. MELYIK A NAGYOBB? (12 pont)

Tedd ki a megfeleld relacidés jelet a tablazatban egymdés mellett 1€évé leirdsokban
meghatarozott mennyiségek kozé! Allitdsodat minden esetben szamitassal indokold a leiras
alatti lires celldban!

1. mennyiség relacio 2. mennyiség
1. Két liter 20 °C hémérsékletii viz 75 1200 ml, 0 °C hémersékletli viz fagyasa
°C-ra valo felmelegitéséhez sziikséges kozben felszabadulo I;{(}mennylseg.
‘ LA - g = —
hémennyiség. (cviz = 4180 kg-°c) (Lo = 334kg)

A 640 m hosszu lejton lecsuszo siel6t
fékezo, atlagosan 80 N nagysagu
surlodasi erd altal végzett munka

2. A nehézségi er6 munkaja a 70 kg
tomegl sielon, amig a 120 méter magas
lejtd tetejérodl az aljara leér.

nagysaga.
3. Az idedlis rammérd miszerre jutd
fesziiltség, mikdzben a vele sorba A halozati aramforras fesziltsége
kapcsolt 100 Q-os fogyaszton 2,5 A Magyarorszagon.

erdsségli aram folyik at.

4. Annak a fogyasztonak az elektromos
ellenallasa, amelyen 12 V fesziiltség
hat4sara masodpercenként 2 coulomb
toltés halad at.

Harom egymassal parhuzamosan
kapcsolt egyarant 18 Q ellenallasu
fogyaszto eredo ellenallasa.
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3. FUTESI SZEZON (18 pont)

A legelterjedtebb fiitési energiahordozé a foldgaz. A géazszolgaltatdé a kovetkezd modszerrel
szamitja ki a havi gdzszamlat: az elfogyasztott gaz mennyiségével egyenesen aranyos
gazdijhoz hozzaadja az éves alapdij egy honapra esé részét. Az alabbi tablazatban egy csalad
gazfogyasztasat, valamint befizetett szamldinak értékét foglaltuk O0ssze. A tablazat adatait
felhasznalva valaszolj az alabbi kérdésekre!

hénap 01 | 02 | 03 | 04 | 05 |06| 07| 08 | 09 |10| 11 12
beﬁzet(elﬁt)"sszeg 9810 | 9612 | 7924 | 6534 | 4150 973 | 2959 | 4448 10406 | 9513
_ clhaszndlt | gg | gy 56 | 32 [15] 0 | 20 68| 95 | 86
gazmennyiség (m’)
Felhasznalt energia 2426 1213

MJ)

a) Mennyi a gazszolgaltatas éves alapdija?

b) Mennyibe keriil 1 m* gaz?

c¢) Szamitsd ki, mekkora volt a gdzszdmla oktoberben és jiniusban?

d) Szamitsd ki mennyi gazt hasznalt el a csaldd marciusban és szeptemberben!

e) Mennyibe keriil 1 MJ energia?

f) Mennyi energia szabadul fel egy kobméter gaz elégetésével?

g) Hany liter 20 °C -os vizet lehet felforralni 100 Ft értékli gazmennyiséggel? (A viz fajhdje

J
4200 s
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4. KOCKAFUZER (18 pont)

1 cm oldalélii kockakbdl készitiink egy 3 kockabol alld lancot, melyben a szomszédos kockak
szemben fekvd lapjai kozéppontjai kdzott 1 cm hosszisagu fonal fesziil. Egy kocka tomege
2 g. A lancot gy tartjuk, hogy a kockak egymas alatt helyezkedjenek el. Az alsé kocka alatt
nincs fonal, a legfels6 kocka felett egy 2 cm hosszl fonal van.

a) Mekkora erével tudjuk egyensulyban tartani a lancot?
b) Mekkora erdvel kell tartani a lancot, ha az teljes egészében vizbe meriil?

c) Mekkora erdvel tudjuk tartani a ldncot azokban az esetekben, amikor a lancbdl 1, illetve 2
lancszem mertil teljes egészében a vizbe?

d) A fiizért vizbe eresztjiik tigy, hogy a folsé kockahoz rogzitett cérnadarab felsé vége éppen
a viz felszinén legyen. Ezutan lassan, egyenletesen kiemeljiik a fiizért a vizbdl, amig a
legals6 kocka is a viz folé keriil. Abrazold a kiemeléshez sziikséges erdt a fiizér
elmozduldsanak fiiggvényében!

e) Hany mJ munkat végeztiink a kiemelés alatt 6sszesen?
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